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Die Zukunft der Friedensstift.

Nach dem zweiten Weltkrieg entstand die Organisation der Vereinten Nationen. Sie wurde von den Sieger - Ländern gegründet um den Frieden zu erhalten. Der Weltsicherheitsrat der UNO trägt die Hauptverantvortung für die Aufrechterhaltung von Sicherheit und Frieden in der Welt. Fünfzehn Staaten des Rats richten die friedensstiftichen Missionen in Orten der lokalen Konflikte ein. Diese Truppen dürfen nicht an den Kriegsoperationen teilnehmen, sondern den Leuten helfen , die Seiten trennen und die friedliche Bevölkerung beschützen.

Aber ich denke, dass es jetzt, wenn Terrorismus der Welt bedroht, es besser  wäre,wenn die UNO den Friedensstifter Waffen verwenden erlauben würden,denn sie könnten dann nicht nur die Bevölkerung beschützen,sondem sie von Furcht befreien und ihr echten Frieden bringen. Alle Staaten,die friedlich leben wollen,müssen ihre Meinungsverschiedenheiten akzeptieren und sich gegen den allgemeinen Feind vereinigen.

Viele Leute,die in Orten der lokalen Konflikte nicht wohnen,denken,dass die Friedensstifter nicht helfen können.

Aber viele heutige Probleme und Konflikte sind nicht lokal, sondern global. Zu den globalen Gefahren gehören alle Arten von militantem Nationalismus,Chauvinismus und Rassismus. Die Menschheit hat zu viel Unglück, das mit Faschismus verbunden ist,überlebt und wir sollen sie nicht wieder lassen.

Ein anderes Problem ist islamischer Extremismus. Von den 1.6 Billionen Moslems wird eine eigene soziale und religiöse Welt geschaffen. Für die Meisten Moslems hat die Religion große Bedeutung.Für viele Mohammedaner ist eine starke islamistische Gesellschaft wichtiger als die Demokratie.ünd es gibt sehr viele fundamentalistische Organisationen,die die Überlegenheit des Islams propagieren und die Religion für politische Ziele benutzen.

Heute gibt es in der Welt die Situationen der wir eine Kraft haben müssen,die dem Extremismus widerstehen könnte.Diese Kraft ist die Friedensstifter der UNO.

Ich hoffe, dass jeder Mensch im Innersten auch Friedensstifter ist und die Unterstützung der progressieven Mehrheit der Menschheit leisten wird,die den Friedensstiftern ihre Mission ermöglichen hilft.

