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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Послание Генерального секретаря ООН Кофи Аннана по случаю Международного дня добровольцев

Ниже следует неофициальный перевод послания Генерального секретаря ООН Кофи Аннана по случаю ежегодно отмечаемого 5 декабря Международного дня добровольцев.

В последние годы служба добровольцев становится все более мощной объединяющей силой. Добровольцы из различных общественных слоев играют важную роль в процессе развития. Движение добровольцев обеспечивает столь необходимый людям способ участия в жизни своих обществ, прежде всего уязвимых и обездоленных групп, таких, как пожилые люди или инвалиды. В результате проведенного в 2001 году Международного года добровольцев сами добровольцы расширяют рамки своего движения, улучшают способность учиться друг у друга и помогать друг другу в своих усилиях.

Международный год способствовал повышению всемирной значимости добровольчества. Сформировано свыше 120 национальных комитетов, которые дополняются множеством местных и региональных комитетов. На официальном вэб-сайте зарегистрировано порядка 9 млн. посещений. Были сделаны важные шаги в направлении измерения вклада добровольцев, создания юридической базы их деятельности, подготовки инфраструктуры, необходимой для поддержки добровольчества, и формирования более эффективных партнерств между правительствами, системой ООН, гражданским обществом, частным сектором, средствами массовой информации и другими. 

Надеюсь, что мировое сообщество сделает все возможное для обеспечения того, чтобы наследием Международного года стал такой мир, где все больше граждан, представляющих весь социальный спектр, будут стремиться и иметь возможность заниматься добровольчеством таким образом, чтобы приносить пользу обществу и чувство истинного удовлетворения -  каждому добровольцу. Если мы хотим достичь целей, поставленных в Декларации тысячелетия, чрезвычайно важно использовать потенциал, которым располагает это движение. В этот Международный день добровольцев я призываю всех объединиться в качестве добровольцев в поддержку прогресса и благополучия человечества.

* * *
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