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Я очень хочу стать Миротворцем!

Миротворец – это не профессия, а призвание!

Человек не может выучиться на миротворца, 

он может стать им по велению сердца!

Введение
Наш мир полон постоянных военных столкновений, конфликтов, катастроф, серьезных противоречий. Грань между добром и злом иной раз ничтожна. Да и сложно обычному человеку понять и проанализировать все тонкости конфликта между двумя странами.

В своем сочинении я бы хотел обсудить  грузино-осетинский конфликт, который  совсем недавно обернулся страшной трагедией. О нем слышали, знали, за его развитием наблюдали абсолютно все.

Целью моей работы является обсудить роль миротворцев и ООН в этом конфликте, пути разрешения, а также ситуацию на данный момент.

КРАТКО ОБ ОНН
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Большинство из нас слышали о деятельности Организации Объединенных Наций, связанной с поддержанием мира или оказанием гуманитарной помощи. Однако далеко не всегда и не столь хорошо известно о многих других аспектах ее деятельности, которые влияют на нашу жизнь. В этой брошюре дается краткое описание Организации Объединенных Наций — как она устроена и чем она занимается, — с тем чтобы показать, как ее деятельность помогает улучшить жизнь всех народов мира. 

Организация Объединенных Наций является центром решения проблем, с которыми сталкивается все человечество. Эта деятельность осуществляется совместными усилиями более 30 связанных с ней организаций, составляющих систему Организации Объединенных Наций. Изо дня в день Организация Объединенных Наций и другие организации ее системы ведут работу по содействию соблюдению прав человека, охране окружающей среды, борьбе с болезнями и сокращению масштабов нищеты. Учреждения Организации Объединенных Наций разрабатывают нормы и правила безопасного и эффективного воздушного сообщения и способствуют совершенствованию телекоммуникаций и защите интересов потребителей. Организация Объединенных Наций является инициатором международных кампаний по борьбе с оборотом наркотиков и терроризмом. Действуя во всех регионах мира, Организация Объединенных Наций и ее учреждения оказывают помощь беженцам, осуществляют программы разминирования, помогают увеличить объем производства продовольствия и играют ведущую роль в борьбе со СПИДом. 
В сентябре 2005 года члены Организации Объединенных Наций собрались в Нью-Йорке для того, чтобы отпраздновать шестидесятую годовщину всемирного органа и принять решения в целях претворения в жизнь коллективного видения, которое нашло свое отражение в принятой в сентябре 2000 года Декларации тысячелетия. Тогда государства-члены, представленные на самом высоком уровне, включая 147 глав государств и правительств, поставили поддающиеся количественной оценке цели в каждой сфере деятельности Организации Объединенных Наций. И теперь международное сообщество собралось на второй саммит высокого уровня, с тем чтобы обеспечить достижение этих целей. В этой связи Генеральный секретарь представил ряд рекомендаций по осуществлению перемен, направленных на решение реальных задач. В документе «При большей свободе» содержится призыв к принятию конкретных мер в таких областях, как развитие, безопасность и права человека, а также в целях перестройки международных учреждений, включая Организацию Объединенных Наций, с тем чтобы более эффективно решать эти первоочередные задачи.
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Война́ в Ю́жной Осе́тии (2008) (Грузи́но-южноосети́нский конфли́кт) — вооружённый конфликт между Грузией, с одной стороны, и непризнанными республиками Южная Осетия и Абхазия, а также Россией — с другой стороны.

Грузинские и южноосетинские войска вели перестрелки и огневые налеты разной степени интенсивности с конца июля 2008 года]. Вечером 7 августа стороны договорились о прекращении огня[, что, однако, реально сделано не было
В ночь с 7 на 8 августа 2008 г. грузинские войска начали массированный артиллерийский обстрел столицы Южной Осетии города Цхинвал(и) и прилегающих районов. Через несколько часов последовал штурм города силами грузинской бронетехники и пехоты в рамках «операции по восстановлению конституционного порядка в Цхинвальском регионе». Официальным поводом для атаки на Цхинвал(и), по заявлениям грузинской стороны, послужило нарушение режима прекращения огня со стороны Южной Осетии, которая, в свою очередь, утверждает, что первой огонь открыла Грузия.

8 августа 2008 года к конфликту на стороне Южной Осетии официально присоединилась Россия в рамках «операции по принуждению грузинской стороны к миру», 9 августа 2008 года — Абхазия в рамках соглашения о военной помощи между членами Содружества непризнанных государств. 12 августа 2008 года Россия официально объявила об успешном окончании операции по «принуждению грузинских властей к миру»2008 года, 13 августа  Абхазия официально заявила о завершении «операции по вытеснению грузинских войск из Кодорского ущелья»[25], после чего активные боевые действия закончились.

С 14 августа по 16 августа 2008 года руководителями государств, вовлечённых в военные действия, был подписан план мирного урегулирования грузино-южноосетинского конфликта («План Медведева — Саркози»). Грузия не считает конфликт исчерпанным, объясняя это несоблюдением Россией подписанных договоренностей.

Предыстория конфликта
1989—1992
Современный грузино-осетинский конфликт возник в конце 1980-х годов, когда активизация грузинского национального движения за независимость от союзного центра (но, вместе с тем, за централизацию власти на всех территориальных образованиях в самой Грузии) и радикальные действия его руководителей (прежде всего, Звиада Гамсахурдиа) совпали со стремлением к усилению автономии (вплоть до полной самостоятельности) этнических меньшинств на территории Грузинской ССР (в первую очередь, абхазов и осетин), что на фоне слабости центрального руководства СССР привело к резкому обострению межнациональных отношений.

Ноябрь 1989. Совет народных депутатов Юго-Осетинской автономной области принимает решение о её преобразовании в автономную республику в составе ГССР. Верховный совет Грузии признаёт это действие незаконным и создёт «комиссию по изучению вопросов, связанных со статусом Юго-Осетинской АО». Звиад Гамсахурдия организовывает и возглавляет поход на Цхинвали и 3-месячную блокаду города, в результате которой погибли нескольких осетин, сотни избиты, более двух тысяч были изгнаны из своих сёл, а дома их сожжены.

В регионе начались столкновения осетинских и грузинских вооруженных формирований. 20 сентября 1990 года Юго-Осетинский областной совет провозгласил регион Юго-Осетинской Советской Демократической Республикой. 10 декабря 1990 года Верховный совет Грузинской ССР постановил упразднить Юго-Осетинскую автономную область. В Цхинвали и Джавском районе было объявлено чрезвычайное положение, в январе 1991 в Цхинвали были введены подразделения грузинской национальной гвардии и милиции, которые через три недели были вытеснены из города «осетинскими отрядами самообороны».

В Южную Осетию прибыли добровольцы из Северной Осетии и казаки для борьбы с Грузией. В течение всего 1991 года Южная Осетия стала ареной межэтнических вооружённых столкновений. Грузинские полицейские силы и республиканская гвардия контролировали стратегические высоты вокруг Цхинвали; осуществлялись перестрелки противоборствующих сторон, приводившие к многочисленным разрушениям и жертвам.

19 января 1992 года в Южной Осетии состоялся референдум по вопросу «о государственной независимости и (или) воссоединении с Северной Осетией». Большинство участвовавших в референдуме поддержало это предложение. 

Весной 1992 года, после некоторого затишья, вызванного государственным переворотом в Тбилиси, свержением Звиада Гамсахурдиа и гражданской войной в Грузии, военные действия в Южной Осетии возобновились. Под военным и дипломатическим давлением России руководитель Грузии Эдуард Шеварднадзе был вынужден пойти на уступки и начать переговоры о мирном урегулировании, закончившиеся подписанием 24 июня 1992 года Дагомысского соглашения о принципах урегулирования конфликта. Всего в ходе боевых действий безвозвратные потери (убитые и пропавшие без вести) с осетинской стороны составили 1 тыс. человек, ранено свыше 2,5 тыс. 

14 июля 1992 был прекращен огонь, и в зону конфликта для разъединения противостоящих друг другу сил были введены Смешанные силы по поддержанию мира (ССПМ) в составе трёх батальонов — российского, грузинского и осетинского.

Дагомысские соглашения предусматривали создание специального органа для урегулирования конфликта — Смешанной контрольной комиссии (СКК) из представителей четырёх сторон — Грузии, Южной Осетии, России и Северной Осетии.

В Цхинвали была размещена Миссия наблюдателей от ОБСЕ
1992—2006
После 1992 года Южная Осетия была фактически независимым государством — со своей конституцией (принята в 1993 году) и государственной символикой. Власти Грузии продолжали рассматривать её как административную единицу Грузии — «Цхинвальский регион», но активных действий по установлению контроля над ним не предпринимали.

1 июня 2002 года, после принятия в России нового закона о гражданстве, который предоставлял право бывшим гражданам СССР, оставшимся без гражданства после распада Советского Союза, обменять советские паспорта на российские, началась массовая выдача российских паспортов жителям Южной Осетии и Абхазии.

Очередное обострение ситуации произошло в 2004 г., после того как пришедший к власти Михаил Саакашвили объявил о курсе на восстановление территориальной целостности страны. Это привело к усилению напряжённости в зоне конфликта. В августе 2004 г. дело дошло до кровопролитных столкновений. Грузинские войска безуспешно пытались установить контроль над стратегическими высотами вокруг Цхинвали, но, потеряв несколько десятков человек, были отведены. 
12 ноября 2006 года в Южной Осетии были одновременно проведены двое парламентских выборов и референдум о независимости. Одни выборы и референдум были проведены на территории, контролируемой властями Южной Осетии (здесь победил Эдуард Кокойты, и большинство участников референдума высказалось за независимость). Другие выборы были проведены на территории, контролируемой грузинскими властями, и среди беженцев из Осетии, находящихся на территории собственно Грузии (здесь победил Дмитрий Санакоев). Обе стороны признали проведённые ими выборы демократичными и отражающими волю народа, а другие — фальсифицированными. Оба победителя принесли присягу народу Южной Осетии, претендовали на власть на всей территории Южной Осетии и обвиняли друг друга в коллаборационизме (с Россией и Грузией, соответственно).

В том же году Грузия ввела свои войска в Кодорское ущелье, несмотря на протесты Абхазии.

План «Бросок тигра»
По сообщению некоторых российских источников, ещё в 2006 году в Грузии существовал план под кодовым названием «Бросок тигра», который предполагал до 1 мая 2006 года при поддержке США и ОБСЕ принудить Россию вывести своих миротворцев из Южной Осетии. Вслед за этим, с целью дестабилизации обстановки в регионе, в течение недели должны были быть организованы несколько резонансных провокаций против населения грузинских анклавов на территории Южной Осетии. Одновременно, под предлогом локализации района конфликта и обеспечения безопасности населения Грузии, проживающего в непосредственной близости от него, предполагалось создать группировки грузинских войск на границе с Южной Осетией. 6 мая соединениями, воинскими частями и подразделениями силовых ведомств Грузии с разных направлений должен был быть осуществлён захват всех крупных населённых пунктов Южной Осетии при одновременном полном блокировании границы с Российской Федерацией. Далее по плану следовал арест фактического руководства Южной Осетии и предание его суду. Затем в республике должно было быть введено военное положение, назначено временное правительство и установлен комендантский час. Всего на эту операцию грузинским военным отводилось 7 суток. В реальности эти события не произошли.

Существование подобного плана подтвердил в интервью агенству «Рейтер» бывший министр обороны Грузии Ираклий Окруавшвили. По его словам, «Абхазия была нашим стратегическим приоритетом, но в 2005 году мы разработали военные планы по захвату как Абхазии, так и Южной Осетии. План изначально предусматривал двойную операцию вторжения в Южную Осетию, взятие под контроль Рокского туннеля и Джавы». Он заявил, что США ещё тогда предупреждали, что не окажут помощи в случае вторжения: «Когда мы встретились с Джорджем Бушем в мае 2005 года, нам прямо заявили: не пытайтесь вступить в военную конфронтацию. Мы вам не сможет оказать военную помощь».

Вывод российских войск из Грузии
В 2007 году президент Саакашвили потребовал вывести российские войска из Грузии. Самой крупной базой была Ахалкалаки. Войска были выведены досрочно — 15 ноября 2007, хотя планировался вывод в течение 2008 года. Остались только российские миротворцы, действующие по мандату СНГ в Абхазии и по Дагомысским соглашениям в Южной Осетии.

Финансовая, политическая и военная поддержка непризнанной республики Южная Осетия
После военных событий 1991—1992 годов Российская Федерация стала играть активную политическую роль на территории Южной Осетии. Осетинам, проживающим на территории Цхинвальского региона Грузии (в том числе членам правительства непризнанной республики) выдавались российские общегражданские заграничные паспорта. Грузия неоднократно высказывала свои опасения в связи с подобными действиями России. Так, заместитель министра иностранных дел Грузии Мераб Антадзе в 2006 году заявлял, что Россия намерена способствовать усилению конфронтации в Южной Осетии. Предоставление населению Южной Осетии российского гражданства заместитель министра назвал «аннексией грузинских территорий». Основная часть правительства непризнанной республики Южная Осетия перед началом конфликта состояла из бывших российских чиновников, включая сотрудников спецслужб.

По утверждениям грузинской стороны, Россия также осуществляла поставки вооружения в Южную Осетию. Глава МИД Грузии Гела Бежуашвили заявлял в январе 2006 года: «Наше возмущение вызывает тот факт, что, несмотря на наше неоднократное и настойчивое предупреждение прекратить незаконный ввоз оружия с территории России в зону грузино-осетинского конфликта, эти поставки продолжаются. В Цхинвальском регионе размещено незаконное вооружение, имеются переносные зенитно-ракетные установки». Россия, в свою очередь, опровергала обвинения грузинской стороны. В январе 2006 года посол по особым поручениям МИД РФ Валерий Кеняйкин заявил: «Россия не осуществляет поставок в Южную Осетию ни через Рокский тоннель, ни через другие пограничные пункты. Все вооружение, которое сейчас есть в Цхинвали — это та техника, которой оснащались вооруженные силы СССР и которая осталась там от времен Советского Союза»; по его словам, речь шла о четырёх танках Т-55, нескольких гаубицах и бронемашинах.

По сведениям «Независимой газеты» (февраль 2007 года) численность вооруженных сил Южной Осетии составляла 3 тысячи человек; в резерве находилось 15 тысяч человек. На вооружении Южной Осетии имелось 87 танков Т-72 и Т-55, 95 орудий и миномётов, в том числе 72 гаубицы, 23 реактивные системы залпового огня БМ-21 «Град», 180 бронемашин, в том числе 80 боевых машин пехоты, а также три вертолета Ми-8. 

Журнал «Власть» от 25 августа 2008 года приводил сведения из южноосетинских и североосетинских официальных источников о том, что бюджет Северный Осетии ежегодно получал из российской федеральной казны 2,5 млрд рублей на «международную деятельность», которые сразу же перечислялись в распоряжение правительства ЮО; никакой прозрачной отчётности о расходовании перечисленных средств не представлялось.

Политическая и военная поддержка Грузии. Военный бюджет Грузии
Грузия стала резко наращивать вооружения, стараясь вступить в НАТО. Бюджетом Грузии на 2008 год запланированы расходы Министерства обороны, эквивалентные 0,99 млрд долл. США, что составляет более 4,5 % ВВП (оценка по паритету покупательной способности) или около 9 % ВВП (оценка по соотношению курса валют) и более 25 % всех доходов бюджета Грузии на 2008 год.

Как сообщило BBC по сведениям Министерства обороны России в число поставщиков оружия Грузии входили США, Англия, Франция, Греция, Турция, Израиль, Литва, Эстония, Украина, Сербия и другие. 

В частности, из Сербии были поставлены автоматы Калашникова, использовавшиеся при атаке на Южную Осетию и российские войска. Российские дипломаты указывали Сербии, что российские вертолеты сбиваются пулями, произведёнными в Сербии. Сербский завод-производитель отрицает прямые поставки и предполагает, что автоматы попали в Грузию через Хорватию и Боснию. 

Украина подтверждает поставки оружия в Грузию:

Во-первых, такой страны [как Южная Осетия] нет <…>, а во-вторых, Грузии нет в списке государств, которым запрещено продавать оружие. Все операции (по продаже оружия) проходили в рамках международных стандартов
По-перше такої країни немає, тому я не хочу коментувати такі невідомі джерела. По-друге, Грузія не належить до переліку країн, яким заборонено продавати зброю. Всі операції відбувались в рамках міжнародних стандартів
— Министр обороны Украины Юрий Ехануров, 7 августа 2008 года

12 августа из опубликованного ООН отчёта Украины об экспорте военной техники стало известно, какое именно вооружение Украина поставляла Грузии. Некоторые украинские эксперты отмечают, что часть этого оружия морально устарела, в тоже время некоторая техника была снята с боевого дежурства и поставлена в Грузию в обход стандартных процедур с ведома и по поручению Ющенко. Согласно данным отчёта, Украина поставляла в Грузию следующие виды оружия: ЗРК «Оса» и «Бук», вертолёты Ми-8 и Ми-24, учебные самолёты Л-39, а также танки, БМП и стрелковое оружие. РСЗО «Град» в списке отсутствует. 

По этому поводу министр иностранных дел России Лавров заявил: «Официальный Киев даже не высказал сожаления в связи с гибелью мирных жителей и российских миротворцев. При этом известно, что украинское руководство своими поставками тяжелого наступательного вооружения грузинской армии несет свою долю ответственности за произошедшую в этом регионе трагедию. Погибли сотни людей, в большинстве своём — мирные жители.» 

Кроме того, по сообщению интернет-издания Вести.ру со ссылкой на британское издание «Файнэншл таймс», грузинские вооружённые силы и спецназ интенсивно готовили американские инструкторы по приказу Пентагона: «Грузинские подразделения готовились США по программе, которая в 1995 году была опробована в Хорватии в рамках операции хорватских вооруженных сил по захвату района Крайны, большинство населения которого составляли этнические сербы». 

Сразу же после ввода российских войск в Южную Осетию, 8 августа, из Тбилиси самолётом ВВС США были эвакуированы около ста американских военных специалистов. 28 августа представитель Генштаба РФ генерал-полковник Анатолий Ноговицын рассказал журналистам, что российские военные нашли «много интересного» в начинке захваченных американских военных джипов «хаммер» в городе Поти. Появились сведения, что это имеет отношение к спутниковой разведке. По утверждениям США, джипы находились в порту на опечатанных складах и ждали отправки на американскую базу в Германию после завершения грузино-амери​кан​ских учений. 

Внешнеполитический контекст
17 февраля 2008 года о своей независимости в качестве республики Косово объявил автономный край Сербии Косово и Метохия; на следующий день его признал ряд стран, включая США. Признание независимости Косова вызвало крайне негативную реакцию руководства России: Президент В. Путин 22 февраля того же года на саммите стран СНГ сказал: «Прецедент Косова — это страшный прецедент. <…> Те, кто делает это, они не просчитывают результатов того, что они делают. В конечном итоге это палка о двух концах, и вторая палка треснет их по башке когда-нибудь.».

Британский журнал The Economist от 21 августа 2008 года писал: «Неудачные попытки России определить исход президентских выборов на Украине в 2004 году, за которыми последовала оранжевая революция там (после революции роз в Грузии в 2003 году), уязвили г-на Путина. Недовольство, которое тлело из-за продолжающегося расширения НАТО, планов США разместить элементы своей противоракетной обороны в Чехии и Польше, воспламенилось после объявления на саммите НАТО в Бухаресте в апреле, что и Грузия, и Украина могут со временем вступить в Союз, хотя только тогда, когда будут готовы. И Россия и Грузия жаждали драки.» 

По информации газеты «Нью-Йорк Таймс» от 12 августа со ссылкой на помощников Госсекретаря США, Кондолиза Райс во время частного ужина с Президентом Грузии М. Саакашвили 9 июля 2008 года в Тбилиси, предостерегала последнего от вступления в военный конфликт с Россией, в котором у него нет шансов победить.

Нарастание напряженности (начало 2008)
В начале 2008 года происходило нарастание напряженности в зоне конфликта, а также в отношениях между Россией и Грузией.

6 марта 2008 года было объявлено, что Россия вышла из режима запрета торгово-экономических и финансовых связей с Абхазией; решение Москвы было расценено МИД Грузии как «поощрение сепаратизма в Абхазском регионе и неприкрытая попытка посягательства на суверенитет и территориальную целостность Грузии.» 

16 апреля 2008 года МИД России сообщил, что Президент России В. Путин дал правительству поручения, на основании которых Москва будет строить с Абхазией и Южной Осетией отношения фактически как с субъектами РФ.

17 апреля 2008 года Кокойты заявил, что грузинские военные подразделения подтягиваются к границам его республики и призвал «воздержаться от необдуманных шагов, которые могут привести к трагическим последствиям». 

29 апреля 2008 года МИД России официально объявил «О мерах по укреплению коллективных сил СНГ по поддержанию мира в зоне грузино-абхазского конфликта»; по сведениям Новой газеты от 5 мая, «из района Сочи границу по реке Псоу перешёл тысячный (по меньшей мере) контингент с бронетехникой.» 

6 мая 2008 года начальник главного управления боевой подготовки и службы войск ВС РФ генерал-лейтенант Владимир Шаманов, комментируя ситуацию в Абхазии, заявил, что ситуация в зоне конфликта находится в поле зрения руководства Минобороны РФ и «все необходимые мероприятия уже проводятся». В тот же день находившийся с визитом в Брюсселе госминистр Грузии по реинтеграции Темур Якобашвили сказал: «Мы, само собой, стараемся избежать войны. Но мы к ней очень близки. Мы очень хорошо знаем русских, мы знаем сигналы. Мы видим, что российские войска занимают территории на основании ложной информации, и это нас беспокоит.» 

Во второй половине июля Россия проводила крупномасштабные учения «Кавказ-2008», в которых были задействованы подразделения различных силовых структур, несмотря на предостережения со стороны Грузии.

Эскалация грузино-южноосетинского конфликта («Снайперская война»)
В конце июля — начале августа происходила эскалация грузино-южноосетинского конфликта. Регулярно происходили перестрелки и огневые налеты разной степени интенсивности. Мирные жители Южной Осетии в массовом порядке стали покидать зону конфликта. 

Днём 7 августа 2008 секретарь Совета безопасности Южной Осетии Анатолий Баранкевич заявил: «По всей границе с Южной Осетией наблюдается активность войск Грузии. Все это говорит о том, что Грузия начинает широкомасштабную агрессию против нашей республики». 

По свидетельству корреспондента Независимой газеты (номер от 8 августа 2008 года) 6 августа российские войска и бронетехника уже выдвигались в сторону Южной Осетии: «Тем временем Россия стягивает к границам Грузии серьёзные военные силы. По Транскаму от Алагира в сторону пограничного пункта Нижний Зарамаг движутся военные колонны и отдельные машины с личным составом, бронетехника. Это обозреватель „НГ“ наблюдал собственными глазами по пути из Владикавказа в Цхинвали.» 

В интервью газете «Красная Звезда» офицер 135-го мотострелкового полка 58 армии СКВО рассказал: «7 августа пришла команда на выдвижение к Цхинвалу. Подняли нас по тревоге — и на марш. Прибыли, разместились, а уже 8 августа там полыхнуло». Некоторые российские СМИ также утверждали, что 7 августа началась отправка ряда подразделений 58-й армии в ЮО, позже об этом начала заявлять грузинская сторона, обнародовав в сентябре 2008 года свои разведывательные сведения.

Осетинские оппозиционеры и правозащитники во время и после конфликта утверждали, что президент Южной Осетии Э. Кокойты заранее знал о предстоящих военных событиях и заблаговременно уехал из Цхинвали в Джаву. 

8 августа командующий грузинскими «миротворцами» Мамука Курашвили назвал действия Грузии в Южной Осетии «операцией по наведению в Цхинвальском регионе конституционного порядка». Госминистр Грузии по реинтеграции Темур Якобашвили пояснил, что «целью руководства Грузии является не взятие городов. В Тбилиси хотят лишь поставить точку на криминальном режиме, чтобы никто не угрожал нашим городам, гражданам и инфраструктуре». Грузинская сторона заявила, что действия грузинской армии в Южной Осетии были ответом на нарушение режима прекращения огня.

 Россия и все честные люди мира не согласны с такой оценкой, возмущены действиями грузинской стороны, сочувствуют и скорбят по невинным жертвам Цхинвала. Задача ООН, если она хочет оставаться авторитетной международной организацией, дать соответствующую публичную правовую оценку проишедшему, как это сделала Россия и ее президент. Получается,что во время грузино -осетинского конфликта ООН не выполняла свою главную функцию в Южной Осетии: были убиты две тысячи мирных жителей и ополченцев. Грузинские военные совершали геноцид и мародерство.

Хочется надеется, что этот конфликт прекратится, что не будет больше жертв, террактов и гибели людей. Ведь эта война никому не нужна .Стоит учесть и то, что в России живет большое количество грузин, и им сейчас должно быть стыдно за своего президента. 
