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Открытое письмо Президенту России Дмитрию Медведеву

«Мы ЗА экологию, мир и духовность!»

Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

Участники Движения юных миротворцев высоко ценят Ваш вклад в разработку и реализацию Приоритетного национального проекта «Образование» и поддерживают Ваши инициативы по дальнейшему совершенствованию российской системы образования и структуры государственного управления. От качества образования и управления, как известно, зависит уровень экономического, социального, культурного и духовно-нравственного развития страны.

В связи с этим, мы обращаем Ваше внимание на снижение внимания к проблеме воспитания экологической культуры у подрастающего поколения. Это происходит, возможно, из-за прекращения с недавних пор преподавания в рамках федерального компонента учебного предмета «Экология» в средней школе. Изучение этого предмета в предшествующие годы обеспечивало формирование у  школьников единой картины мира, экологического мировоззрения, что особенно актуально в наше время, характеризующееся постоянным ухудшением состояния окружающей среды.

Просим Вас, уважаемый Дмитрий Анатольевич, использовать Ваш авторитет и влияние для возвращения в школу учебного предмета «Экология», а также возрождения на ТВ образовательных программ, направленных на духовно-нравственное воспитание детей и молодежи. 

Мы считаем, что пропаганде жестокости и асоциального поведения, характерной сегодня для некоторых СМИ, необходимо противопоставить специальный законопроект, предусматривающий экономические санкции за ущерб, наносимый нравственности и морали российского общества.

При решении проблемы совершенствования структуры государственного управления просим Вас рассмотреть вопрос о преобразовании Министерства природных ресурсов и экологии РФ в Министерство устойчивого развития РФ, которое могло бы заняться формированием государственной политики в области охраны окружающей среды, экологического образования и рационального использования природных ресурсов в интересах устойчивого развития России. 

 В условиях возрастания угрозы глобального потепления климата, исчезновения с лица Земли многих видов растений и животных, ухудшения структуры и состава генофонда сохранение Природы и обеспечение устойчивого развития страны становятся важнейшими задачами нынешнего и последующих поколений людей. 

Мы надеемся, что положительное решение этих вопросов обеспечит достижение целей, обозначенных в Экологической доктрине Российской Федерации, и позволит российским детям сравняться по уровню знаний в области устойчивого развития с детьми в других  странах. 

Принято 19 марта 2009 года участниками круглого стола «Экологический кодекс миротворцев», организованного Движением юных миротворцев и школ мира. 
См. подписной лист на обратной стороне 

 Подписи в поддержку Открытого письма Президенту России 
Дмитрию Медведеву «Мы ЗА экологию, мир и духовность!»
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В знак солидарности с этим письмом, просим Вас разместить активную ссылку на него в Интернете -  http://www.un-museum.ru/projects/letter2/
а также на Экологический кодекс «Человек и Земля» - http://www.un-museum.ru/young/docs.htm
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