ДВИЖЕНИЕ ЮНЫХ МИРОТВОРЦЕВ И ШКОЛ МИРА

Акция «Мы голосуем за жизнь!»
Поддерживаю предложения Святейшего Патриарха!
Уважаемый Сергей Евгеньевич! Уважаемый Сергей Вячеславович! 
Уважаемая Елена Борисовна! Господа законодатели!
Мы всецело поддерживаем прозвучавшие 22 января в Государственной Думе РФ предложения Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, касающиеся законодательной политики в области поддержки семьи, материнства и детства.

Считаем недопустимой ситуацию, в которой за счет средств налогоплательщиков и государственного бюджета оплачивается аборт – операция, опасная для женского здоровья, уничтожающая жизнь детей – будущего России, противоречащая интересам российского общества и государства.

Настоятельно призываем незамедлительно принять законы, необходимые чтобы исключить аборты из системы обязательного медицинского страхования и обеспечить комплексную поддержку материнства и семей, особенно многодетных!
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Примечания: 1. Обращение направляется председателю Государственной Думы Сергею Евгеньевичу Нарышкину, председателям думских Комитетов  по охране здоровья - Сергею Вячеславовичу Калашникову – и по вопросам семьи, женщин и детей – Елене Борисовне Мизулиной, а также другим представителям государственной власти.

2. Подробнее об акции  «Мы голосуем за жизнь!» см. http://www.un-museum.ru/vestnik/621.htm

3. Адрес для голосования в интернете http://АбортамНет.РФ

