ДОБРЫЕ ДЕЛА ЮНЫХ МИРОТВОРЦЕВ 

Весенняя миротворческая  акция школьников 

(14 апреля – 15 мая 2002 года)

“Добрые дела юных миротворцев” - миротворческая акция школьников Московского региона, посвященная 57-й годовщине окончания Великой Отечественной войны. Она проводится в соответствии с Комплексной городской программой "Москва на пути к культуре мира" и приурочена к следующим знаменательным датам:

•  18 апреля – Международный день памятников и исторических мест;

•  22 апреля - День Земли;

•  26 апреля – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах;

• 26-28 апреля - Всемирный день молодежного служения, провозглашенный международными добровольческими организациями;

• 1 мая - Праздник весны и труда в России;

• 3 мая - Всемирный день свободы печати;

•  5 мая – День Европы;

• 9 мая - День Победы;

• 15 мая - Международный день семьи.

Цель акции: развитие молодежного миротворческого движения, формирование в школах  клубов и дружин для оказания помощи ветеранам, инвалидам детства и малоимущим во взаимодействии с органами социальной защиты           

Акция проводится под девизом: "Через сохранение культурного и исторического наследия к возрождению Отечества” по плану мероприятий Сети школ мира. 

Для участия в миротворческой акции приглашаются коллективы школ, гимназий и лицеев, разделяющие идеалы и ценности культуры мира и добровольного служения людям и принявшие соответствующее решение на заседании педагогического и ученического советов.

В план Весенней миротворческой  акции образовательных учреждений и организаций юных миротворцев включаются мероприятия, способствующие положительным переменам в жизни людей в интересах достижения мира и согласия, в том числе:

• оказание помощи ветерану войны, ребенку-сироте или  человеку, пострадавшему при ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС;

• благоустройство памятника культуры или исторического места, школьного двора, спортивной площадки микрорайона или другие добрые дела в рамках программы "Мой двор, мой подъезд";

• организация семинара, круглого стола, конференции, праздничного концерта или конкурса рисунков, посвященного добровольному служению обществу во имя мира;

• выпуск стенной газеты, посвященной культуре мира и миротворчеству как социальному феномену, базирующемуся на высокой нравственности и духовности;

• поддержка нуждающегося в помощи одноклассника;

• и все остальное, что способствует увеличению критической массы миротворчества и добра в окружающем мире.

Акция проводится в рамках курса МИОО по гражданскому воспитанию школьников в духе  миротворчества при содействии Информационного центра ООН в Москве, Программы "Добровольцы ООН", Московской областной общественной организации “Союз миротворцев”, Музея миротворческих операций, Национального координатора проекта “Ассоциированные школы ЮНЕСКО”.

Миротворческая акция открывается конференцией “Школа мира – школа юных миротворцев”, которая проводится  12 и 13 апреля 2002 г. на базе школы № 1411 (Москва, Северный бульвар, д.1-а. Проезд – до станции метро “Отрадное”).

Справки: тел.: (095)201-55-73 (Гергель В.В., Никитин А.Ю.); факс (095)201-35-89;

E-mail: ethno@mail.ru valgergel@mtu-net.ru
URL: http:// www.museum.nm.ru  www.peace-edu.nm.ru
