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Как я понимаю термин  « миротворец».
Эссе Орешкиной Светланы, учащейся 10 А класса муниципального образовательного учреждения "Гимназия" городского округа города Арзамаса

Блаженны миротворцы,

ибо они будут наречены
сынами Божьими.

 Евангелие отМатфея.5:9  

                                                               Теперь, когда мы научились
 летать по  воздуху, как птицы,
 плавать под водой, как рыбы,
 нам не хватает только одного:
 научиться жить на земле как люди.

 Б. Шоу

              Мир!  Какое красивое  емкое  слово. Оно окрыляет и вдохновляет, вселяет веру, надежду, создает внутреннюю гармонию. Для меня мир – это утро, полное света и надежд, это цветущие сады и колосящиеся нивы, это школьный звонок и школа, в окнах которой солнце! Для меня мир на Земле кажется таким же естественным,  как вода в озере, как  утренняя роса, как рассвет и закат,  и кажется, что так было и будет всегда,  но, вместе с тем,  мир - очень хрупкая оболочка. Я прекрасно понимаю это, но не могу представить, как залп орудий прерывает сон спящего ребенка и все, что казалось таким нерушимым,  разбивается, как  тонкая хрустальная ваза. Мысль об этом становится вдвойне невыносимой, когда в такие распри ввергаются  братские народы. Ведь война – незаживающая рана, которую получил мир. Все на войне  противоречит понятию гуманности, и все в ней взывает к сохранению гуманности. Необходимо примирить эти две крайности.  Антуан де Сент Экзюпери  сказал: «Умирают только за то, ради чего стоит жить».
             Жизнь, бесконечно разнообразная, не знающая преград в своем неукротимом движении, как солнце в капле росы, отражается в каждом дне, прожитом своей планетой со всеми событиями, делами, помыслами и думами человеческими. Листая сегодня  страницы жизни, мы явственно ощущаем дыхание надвигающейся грозы. Когда-то уже рвались бомбы над Абессинией, штыки самураев вонзались в окровавленное тело Китая. На картах германского генерального штаба вычерчивались стрелы  вторжений. Орали «Хорст Вессель!» будущие кочегары кошмарных печей Освенцима и Майданека. Уже наши прадеды поставили  свои подписи на стенах поверженного рейхстага, а неофашистские маляры все еще ползают по его стенам, стараясь уничтожить эти надписи.
                  Я уверена, что назначение человека – в служении всем людям, а не кому-то одному, принося зло другим. Ответ на вопрос о смысле жизни можно получить, опираясь на разум и совесть. И становится ясным, что единственное, самое простое и легкое спасение от  всего неправедного - это мир - основа  жизни каждого человека.   Мир – это начало, которое неизбежно без всякого усилия заменяет любое зло.  
Мне снится страшный сон:

Идет война.

И как же я хочу

Сейчас проснуться,

Чтобы она

Не повторялась никогда.

К земле, чтоб 

Голубь Мира прикоснулся!
     С каждым днем все увереннее набирает обороты третье тысячелетие, но мы все чаще и чаще слышим слова: беженец, переселенец, человек, которому трудно найти место в нашем общем доме, под  названием Земля.  А ведь все люди рождаются свободными и равными, все имеют одинаковые достоинства и права; все наделены разумом и должны относиться  друг к другу, как братья и сестры
           Горячие точки создают неотвратимую   угрозу безопасности  целой страны.  Они, в прямом смысле слова, сжигают жизни, уничтожая цивилизации. Ведь каждый человек -  это целая вселенная. Он неповторим и уникален. Благородно  - сражаться и, если нужно, умереть за свое отечество. Не менее благородно и честно – проявить гуманность и сострадание к поверженному противнику или к застигнутому сражением гражданскому лицу. 
           Политика взрослых людей сеет недоброжелательность, озлобленность, агрессивность  в детской и, особенно, подростковой среде.  И это неизбежно, потому что мы, подрастающее поколение,  копируем социальный опыт старших  и с легкостью забываем о терпении друг к другу, о том, что чужой боли не бывает. И рождаются такие строки:
Я хочу, чтоб на нашей планете

Никогда не печалились дети.

Чтоб не плакал никто, не болел,

Только б хор наш ребячий звенел.

Чтоб навек все сердцами сроднились,

Доброте чтобы все научились.

Чтоб забыла планета Земля,

Что такое вражда и война.

              Размышляя, об этом, понимаешь, что прогресс, достигнутый человечеством, не привел к взаимопониманию между людьми, а проблемы  этнической и религиозной нетерпимости, вандализм, бездомность остаются  неразрешенными и по сей день.  

        Извлечет ли мир уроки из своего многовекового прошлого или подтвердит известный афоризм Гегеля: «Народы и правительства никогда ничему не научились из истории и не действовали, согласно поучениям, которые можно было бы извлечь из нее…»
       Лев Николаевич Толстой писал: «Зло войны и благо мира до такой степени известны людям, что, с тех пор, как мы знаем людей, самым лучшим пожеланием было приветствие « мир вам». 
           Какое серьезное высказывание!  Можем ли мы обычные люди сохранить  этот мир  или же это дело профессионалов? Кто должен нести мир и творить добро? В мировом сообществе  эту благую миссию выполнят сегодня люди в голубых касках – миротворцы, но  я с уверенностью могу сказать, что есть они и среди нас. В широком смысле слова  миротворец - человек, находящийся в ладу с самим собой, способный примирять людей.    Для меня это светлый человек, живущий по принципу  триединства: добрые помыслы - добрые слова - добрые поступки и дела, потому что  миротворчество рождается  от  любви к людям и окружающему миру. Именно  любовь пробуждает в человеке стремление сделать жизнь окружающих лучше, нести  свет, добро  и счастье.
        Мы хотим жить в мире и боремся за мир во всем мире. Но каждого ли из нас можно назвать  профессиональным миротворцем?
    В наши дни профессия защитника Отечества, защитника Мира востребована, как никогда. Воины честно исполняют   клятву военной присяги, в которой сказано: «Клянусь достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать мир во всем мире».
    Люди в военной форме отстаивают право народов на мирную жизнь, на созидательный труд, на мир в каждом доме, счастье в каждой семье. Профессиональный миротворец – это человек, прошедший специальную подготовку, обладающий культурой общения, достаточным объемом профессиональных знаний и навыков. Это могут быть как военные, так и гражданские: врачи, учителя, политики, деятели искусства, все те, в ком горит факел всеобъемлющей любви.
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   В мировом масштабе  миротворческой деятельностью занимается Организация Объединенных Наций, которая проводит специальные  операции для  предотвращения международных конфликтов. В этом случае на стражу мира и порядка встают «Голубые береты»- военные миротворцы – надежный щит для униженых и обездоленных.
   Для решения международных споров требуется спокойствие и мудрость. Мы хотим надеяться, что этими качествами обладают все миротворцы.

   На сегодняшний день существуют основополагающие  принципы  деятельности миротворческих сил ООН: гуманность,  беспристрастность, нейтральность, независимость, добровольность, единство, универсальность.
Основные задачи российских миротворцев:

- предотвращение возобновления боевых действий;

- создание условий безопасности для возвращения беженцев и перемещенных лиц;

- обеспечение общественной безопасности;

- осуществление надзора за разминированием;

- поддержка, при необходимости, международного гражданского присутствия;

- выполнение, по мере необходимости, обязанностей по осуществлению пограничного контроля;

- обеспечение защиты и свободы передвижения своих сил, международного гражданского присутствия и персонала других международных организаций.

   «Голубые береты» оказывают помощь всем без исключения или предпочтения, способствуют достижению взаимопонимания, дружбы, сотрудничества и прочного мира между народами. Миротворцы не проводят никакого различия по признаку расы, религии или политических убеждений, они лишь стремятся облегчить страдания людей и, в первую очередь тех, кто в этом нуждается.

    В своей деятельности по оказанию помощи миротворцы ни в коей мере не руководствуются стремлением к получению выгоды.
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     Определение «военный» подразумевает под собой ношение оружия. Но миротворцы используют его только в целях самообороны. Интересен  тот факт  , что  впервые  применять оружие было разрешено только в начале 90-х годов в ходе операции ООН в Югославии. То что делают миротворцы в зонах военных конфликтов  можно назвать настоящим подвигом, ведь они не задумываясь отдают свои жизни ради жизни других людей.  Многие среди  военных и гражданских (полицейские) миротворцев награждены медалью ООН  «На службе мира» за проявленные мужество и героизм. Эта почетная награда – медаль ООН носит название «На службе мира» Ей награждаются военнослужащие и гражданские полицейские. 
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     В состав миротворческих сил ООН входят представители многих стран. Есть среди них и представители России. В настоящее время наших солдат  и  офицеров  в качестве военных наблюдателей под  эгидой  ООН  можно  встретить  во  многих горячих  точках  планеты. В операциях по  поддержанию  мира,  проводимых  под эгидой  ООН,  участвуют  десять  групп  российских  военных  наблюдателей  и офицеров штабов ООН .Российских  военных наблюдателей  можно  встретить  на  Ближнем  Востоке  (Ливан),   на   ирако-кувейтской границе, в Западной Сахаре,  в  бывшей  Югославии,  в  Грузии,  в Сьерра-Леоне, в Восточном Тиморе, в Демократической Республике Конго. 
        На территории бывшей Югославии до сегодняшнего дня находятся два батальона  российских десантников – «Русбат -1» и «Русбат- 2». Западные военные были возмущены этой ситуацией, говорили, что Россия нарушила договоренности. Нет! Просто таких войск, которые буквально через  три часа могут оказаться в любой точке планеты, у иностранных государств  на вооружении просто нет. По оценке ООН, «голубые береты» России – пример выучки, дисциплины  и надежности. Гордость за свою страну я хочу выразить обращением к тебе, Родина:
Россия! Под твоим крылом

Живут народы мира!

И скажем гордо мы в ответ:

«В единстве наша сила!»

Моя великая Россия!

Моя родимая страна!

Из века в век непобедима,

Могучая стоит она.

Земли твоей не видно края,

Народов всех не перечесть.

Будем дружны, будем едины – 

Такими были! Такие есть!

       Основными  задачами  военных  наблюдателей  являются  контроль   за выполнением соглашений  о  перемирии,  прекращении  огня  между  враждующими сторонами, а  также  предотвращение,  путем  своего  присутствия  без  права применения силы, возможных нарушений принятых соглашений  и  договоренностей конфликтующих сторон.

      А все начиналось в далеком 1973 году, когда по решению правительства СССР в соответствии  с  резолюцией   Совета Безопасности ООН на Ближний  Восток  была  направлена  первая  группа  наших офицеров. Им  предстояло  вести  наблюдение  за  прекращением  огня  в  зоне Суэцкого канала и на Голанских высотах  после  закончившихся  здесь  военных действий. 
           29 мая — Международный день миротворцев ООН. Сегодня в миротворческих операциях под флагом ООН служит более 110 тысяч человек из 118 стран мира. Наряду с представителями других стран в них несут службу 550 военнослужащих и сотрудников гражданской полиции из Украины и почти 300 — из России. Военнослужащие, военные наблюдатели и милиционеры из России входят в состав 14 операций ООН. 15 из них служат в Миссии ООН в Западной Сахаре, 7 — под флагом ООН в Гаити, 34 — в Демократической Республике Конго (ДРК), трое — на границе Эфиопии с Эритреей, 40 российских полицейских и один военный наблюдатель входят в состав миссии ООН в Косово. 10 полицейских и четверо наблюдателей — в Либерии. Около 150 военнослужащих и сотрудников гражданской полиции из России несут службу на юге Судана, пятеро граждан России — в Тиморе-Лешти, 10 — в Кот-д’Ивуаре, пять военных наблюдателей служат под флагом ООН в Грузии, восемь — в Непале и четверо — в составе органа по наблюдению за выполнением условий перемирия на Ближнем Востоке.  
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    В первую пятерку стран, которые направляют наибольшее число военнослужащих и военных наблюдателей для участия в миротворческих операциях входят Пакистан, Бангладеш, Индия, Нигерия и Непал. Италия в этом списке занимает девятое место, Франция — 13-е, Украина — 32-е, Россия — 44-е, США — 43-е. Родина нынешнего Генерального секретаря ООН — Республика Корея — на 37 месте. Под флагом ООН служат 404 южнокорейских полицейских и военных. В миротворческих операциях ООН почти 976 представителей Польши. В общей сложности за 60 лет ООН провела 63 операции по поддержанию мира. Сегодня она осуществляет 20 миротворческих миссий.      Департамент операций ООН по поддержанию мира остается самой крупной и самой влиятельной миротворческой организацией: на апрель 2007 года он руководил работой более 100 тыс. сотрудников. 
    2008год – год 35-летия  со времени первого предоставления Советским Союзом профессиональных миротворцев для включения в состав миротворческих операций ООН. И как будто то по иронии судьбы    в этот юбилейный год нашим миротворцам пришлось защищать мирное население Абхазии от грузинского  геноцида.  И как  бы западные средства массовой информации не искажали действия российских войск, мы знаем, что наши ребята  выполняли  великую миссию, миссию защиты  детей, женщин, стариков. Точно так же, как в далеком  1941-м  советский народ  защищался  от фашизма. 
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        Мы, подрастающее поколение, просто не имеем  морального права забывать свое прошлое. Вот почему каждый год юнармейский отряд гимназии  несет Почетную вахту  на Посту №1 . Семь дней  - это маленькая школа патриотизма,  это проверка своих идеалов и принципов на священном месте, где бережно  хранится память о людях, которые  ценой своей жизни,  защитили  мир на Земле. А наша миссия хранить память о них, ведь без прошлого нет будущего. 
Но самое значимое для нас -  это встречи с ветеранами Великой Отечественной войны  на Уроках Мужества. 
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Мы с удовольствием готовим для них праздничные концерты подарки, оказываем посильную помощь. 
        Особое волнение охватывает, когда  мы приходим в гости к детям - инвалидам 
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    С 2004 года наша школа принимает участие программе Международного Благотворительного Общественного Фонда «AFS - Интеркультура» (American Field Service). За это время гимназия приняла   школьников из Италии, Германии, Венесуэлы, Таиланда, Дании. В течение учебного года они знакомятся с традициями, культурой России, изучают русский язык, литературу. Я являюсь волонтером этой программы. В  прошлом учебном  году моя семья принимала студента из Таиланда Чайсуксавасд   Пасына (Тай). Он был полноправным членом нашей семьи. Родителей называл папой
 и мамой. Мы много общались, рассуждали, спорили, путешествовали.
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    В гимназии он изучал русский язык, литературу, историю России. Тай выступал на международной конференции, которая проходила в Арзамасе, по вопросу адаптации иностранных школьников в России. Доклад был на русском языке. Он опубликован в сборнике «Актуальные проблемы коррекционно – адаптационной работы с подростками в современных условиях» (Материалы Международной научно практической конференции, 2007 – 2008 учебный год). Опыт общения с иностранными школьниками дал понять, что при  всей  нашей разнице, у нас много общего: мы хотим дружить, путешествовать, иметь много друзей в разных странах. Мы любим свою Родину, родителей, уважаем старших. Мы, юные миротворцы разных стран, похожи и хотим  все одного и того же: дружбы, любви, мира во всем мире. 

     Мы готовы стать профессиональными миротворцами: стремимся овладеть знаниями, культурными наследиями человечества, а также навыками, которые помогут нам  в будущих миротворческих миссиях.  Мы принимаем эстафету старшего поколения, чтобы продолжить его дела и повторить его подвиги.
     Непросто следовать принципам международного гуманитарного права. Это требует от человека большой работы над собой. Он  должен подавить в себе чувство мести, увидеть в самых сложных ситуациях ценность человеческой жизни.

     «Миротворец» в широком смысле, как образ положительного героя, востребован современной молодежью и всем обществом.  Юный миротворец должен обладать такими же качествами, как и любой гражданин своей страны: честью, достоинством, силой характера и огромной  любовью к своей Родине. Ведь в человеке от природы заложены  альтруизм, стремление помогать друг другу, солидарность, единство и гармония человеческих интересов, а не преступные  желания и наклонности. 
    Человек по природе стремится к добру  так же, как  вода, например, устремляется вниз. Если хлопнуть по ней ладонью, заставить взметнуться, она подпрыгнет выше лба; если ее, взволновав, привести в движение, она поднимется в горы. Но разве такова ее природа? Только сила побуждает ее так поступать. И когда человека заставляют творить зло, с его природой поступают подобным же образом.
   Мы -  дети мирных дней. Мы молоды, нам кажется, что весь мир для нас! Но мы не хотим, чтобы лилась кровь людей. Мы хотим, чтобы мирно были решены все межнациональные конфликты. Мы, чтобы строить, а не разрушать, жить, а не умирать. Нам выполнять заветы старшего поколения, защищать мир от угрозы войны.

   Человечество живет в новом столетии. Каким оно будет? Удастся ли поставить заслон бесчеловечности, насилию? Наверное, во многом это зависит от нас, от нашего умения договориться, жить по правилам, относиться  друг к другу гуманно даже в условиях самого жестокого противостояния.

   Люди земли, мы никогда не забудем о доброте и человечности. Мы, жители планеты, не должны допустить новых войн, убийств, а будем направлять все помыслы и дела свои на благо укрепления мира между народами , странами, континентами. И не допустим повторения конфликтов в Македонии, Ближнем Востоке, Нагорном Карабахе, Чечне, Южной Осетии.
    Многие сегодняшние конфликты могут показаться чем-то далеким для тех, кто не находится непосредственно на  линии  огня.  Однако  государства  мира  не должны  оставаться равнодушными, безучастными к происходящему, так как это может привести к расширению конфликтов и увеличению круга  их  участников.  Недавние  события в Южной Осетии показали, насколько быстро гражданские войны между сторонами в одной  стране могут дестабилизировать  соседние  страны  и  распространяться   на   целые регионы.  Миротворческие силы ООН пытаются предотвратить это. Я, как гражданин Мира, не могу оставаться безучастной к происходящему:
                                          Храня спокойствие страны,

Нет, не допустим мы войны –

России верные сыны.

Легендой выстлан славный путь,

Историю ты не забудь
И для себя сумей понять,

С кого пример для жизни брать.

Жизнь со строки начни писать:

«Отчизна моя – Россия!»

Беречь мир - наша стихия.
   Я убеждена: или люди научатся жить по законам добра и гуманности, или они не будут жить вовсе.
   Мы стараемся выполнять кодекс человека – личности – гражданина и всегда готовы встать рядом или впереди, протянуть руку помощи, легко нагнуться к малому или слабому, подставить плечи под груз тревог и забот, обернуться к отставшим, дотянуться до мечты, перепрыгнуть через усталость и боль, подняться после неудачи, бороться с собственно тенью, пронести через всю жизнь любовь к Родине и преданность делу Мира!
   Я твердо уверена, что миротворцы отстоят мир на земле. Но для этого необходимо участие всех народов, всех стран. Это ответственное дело, и его не может осуществлять кто-то один. Единство миротворческих сил – крепость, которую не одолеть силам зла.
       Возможно, наш вклад в дело мира еще совсем мал, но ведь и  мир начинается  с малого. Мы надеемся, что сегодняшние наши попытки сделать этот мир добрее и лучше когда-нибудь станут надежным фундаментом для таких понятий как свобода, любовь и мир!
  Жизнь, как спираль, уходящая вверх. Крепче ступай по Земле, Человек Мира! Крепче ступай, потому что недругам  твоим хочется, чтобы испытания чаще сбивали тебя с ног. Я понимаю, что и на моем пути будет немало таких испытаний, и  мне надо учиться преодолевать их. Шаг за шагом… 
        И бегут назад километры. Сколько пройдено их, человек не считает. Сколько нужно, столько и пройдет  по дорогам Земли. И поможет обездоленным и обиженным. И восстановит разруху. И будет поддерживать Мир  на планете. Я уверена в этом. Хочется надеяться, что я не одна так думаю, ведь мир – наш общий дом. Думаю, что не ошибусь, если выражу общую уверенность  такими строчками:
Мы живем в огромном мире

Под названием Земля,

Как живет в одной квартире

Вместе дружная семья:

Россиянин и китаец,
 Cерб, кореец и вьетнамец.

Все мечтают об одном –

Сохранить наш общий дом.
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