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К концу 20 века в результате окончания «холодной войны» и распада СССР произошло коренное изменение сложившегося баланса сил, начался процесс активного разделения многонациональных государств и пересмотра границ. Представление о том, что завершение противостояния двух социально-экономических систем приведет к резкому снижению числа вооруженных конфликтов и военно-политических кризисов в мире, оправдалось. Вооруженные конфликты, в значительной мере являвшиеся выражением противоборства СССР и США и возглавляемых ими военно-блоковых систем, ныне сменились конфликтами возникающими в результате острейших межнациональных, религиозных, территориальных и иных противоречий.

Конфликты стали характерной тенденцией для постсоветского пространства, однако с не меньшей силой они возникали и в других точках мира, например Югославия, Сомали, Руанда и др. Эти события не могли не затронуть мировое сообщество в лице ООН, СНГ, ЕС и др. Но они не были в полной мере готовы к решению возникших проблем.
Первые операции по поддержанию мира стали проводиться по инициативе ООН после окончания Второй Мировой Войны. Международный военный персонал под управлением ООН размещался между конфликтующими государствами, тем самым способствуя посредством переговоров урегулированию мира и спасению тысяч жизней.
Согласно словарю С. И. Ожегова миротворцем считается человек, который способствует поддержанию мира и устранению войн. Сегодня мы часто слышим и сами употребляем слово миротворец. 

За последние годы миротворческая деятельность ООН значительно расширилась. С 1989 г. ООН организовала больше операций чем за предыдущие сорок лет. Операции стали производиться не только чаще, но и качественнее. Миротворческая деятельность может быть связана как с военными задачами (разминирование полей, выкуп оружия, предотвращение вооруженных стычек и т.д.), так и с гражданскими (контроль за соблюдением прав человека, создание аппарата управления, наблюдение за выборами и т.д.)
В прекращении конфликтов принимали и принимают участие достаточно крупные воинские контингенты сил ООН, получившие название «миротворческих сил» (МС), или «голубых касок», которые символизируют чистое небо, спокойную, мирную жизнь без войны. Именно они совершают операции по поддержанию мира, а в последнее время и по принуждению к миру. С 1948 по 1994 год по линии ООН было задействовано свыше 650 тысяч военнослужащих и гражданских лиц, которые принимали участие в 34 операциях по поддержанию мира. Более 900 человек из персонала ООН погибли при выполнении задач по наблюдению за прекращением огня и по предотвращению вооруженных конфликтов. На 1 августа 1997 года более 80 тысяч человек из 70 стран были задействованы в 16 миротворческих операциях, из них только военнослужащих – 20 527 человек.
Значит мы можем сказать, что миротворцем может быть не только военный человек, а любые лица, которым не безразличны возникающие конфликты, которым не чужды такие понятия, как чистосердечность, доброта, искренность. Именно на таких людях и держится мир. 
После распада СССР Российская Федерация в качестве его правопреемника продолжила участие в миссиях ООН по поддержанию мира. Российские миротворцы находились в составе пяти групп военных наблюдателей ООН на Ближнем Востоке, иракско-кувейтской границе, в Западной Сахаре, Камбодже, Югославии, Анголе и ряде других стран и регионов.
В апреле 1992 г. – впервые в истории миротворческой деятельности России – в бывшую Югославию был отправлен российский 554-й отдельный батальон ООН (численностью 900 человек) с дислокацией в Клисе. Несмотря на отсутствие опыта в подобных международных миссиях, «Русбат» стал известен во всех четырех секторах, на которые была поделена территория бывшей Югославии. 554-й батальон первым вошел в зону своей ответственности в секторе «Восток» Миротворческих сил ООН – Восточная Славония, первым развернул контрольные посты между сербами и хорватами, первым в секторе добился того, что бывшие противники стали складировать тяжелое вооружение, пошли на переговоры. Ни разу за время многочисленных вооруженных столкновений, вспыхивавших между сербами и хорватами, батальон не отошел, не сдал занимаемых рубежей, не бросил на произвол судьбы местное население. Больше того, когда феврале 1994 года в Сараево резко обострилась обстановка, две роты батальона совершили стремительный марш через горы Боснии и своими решительными действиями фактически предотвратили бомбардировки сербских позиций самолетами НАТО, за что получили благодарность от тогдашнего генерального секретаря ООН Бутроса Гали. Не дрогнули десантники-миротворцы и в самый драматический момент операции летом 1995 года, когда хорватская армия, поправ все международные договоренности, силой захватила Краину и Западную Славонию. За считанные дни тогда пали три сектора, где находились силы ООН. Воинские контингенты ООН не только не попытались дать отпор хорватам, но и не смогли сами защитить себя. Погибли 13 миротворцев, более 30 были ранены, а около 200 были захвачены в заложники. Выстоял лишь один сектор «Восток».   Особо отличившиеся получили медаль «За миротворческую деятельность», которая является общественной наградой.

В 1995 г.  российский 629-й отдельный батальон ООН участвовал в другой миротворческой операции. В течение двух лет этот воинский контингент находился в Сараево. Участие российских «голубых касок» в крупнейших миротворческих операциях позволило накопить значительный опыт выполнения подобных задач.

К сожалению, этот военный опыт оплачен дорогой ценой – кровью наших военнослужащих. Учитывая, что зона ответственности  российского воинского контингента была самой сложной и напряженной, фактически на самой линии фронта, российские солдаты и офицеры понесли самые тяжелые потери среди состава «голубых касок»: 24 человека убитыми, более 50 военнослужащих получили ранения различной степени тяжести.
Россия, начиная с 1992 г., активно включалась в миротворческий процесс на территории СНГ и за его пределами. Не мог пройти мимо России и конфликт в Приднестровье. 
Приднестровье – это полоса земли на востоке Молдавии вдоль реки Днестр. До 1940 года по реке проходила граница: земли к западу назывались Бессарабией и принадлежали Румынии, а Приднестровье было частью Советского Союза. После вступления советских войск в Бессарабию была образована Молдавская ССР. Уже в наше время, когда Молдавия, как и другие советские республики, вышла из Союза, приднестровцы в Тирасполе объявили, что отделяются от Молдавии. Они обосновали такое решение тем, что большинство жителей этой территории являются русскими и украинцами и в 1940 году их насильственно объединили с молдаванами. Власти Кишинева попытались силой восстановить целостность республики. Вспыхнула война. 
Боевые действия начались весной 1992 года. В соответствии соглашения «О принципах мирного урегулирования вооруженного конфликта в Приднестровском регионе Республики Молдова» в зону конфликта был введен российский миротворческий контингент в составе шести батальонов. Его задачей было наблюдение за соблюдением условий перемирия и поддержание законности и правопорядка. 
На конец 1996 года в связи со стабилизацией обстановки общая численность российских миротворческих сил в регионе уменьшилась до двух батальонов и составила: личного состава – 578 человек, ББМ – 43, автомобилей – 57, вертолетов – 4. 
В начале 1997 года при посредничестве России начались переговоры между Кишиневом и Тирасполем об окончательном урегулировании ситуации. 8 мая был подписан Меморандум об основах нормализации отношений между Республикой Молдова и Приднестровской Республикой. Гарантами мира в регионе выступили Россия, Украина и ОБСЕ. По мнению экспертов, подписание этого документа стало крупным дипломатическим успехом России в урегулировании конфликтов на просторах СНГ.
Итогом миротворческих действий в приднестровском конфликте за пятилетний срок стали двенадцать тысяч обезвреженных взрывоопасных предметов. Около семидесяти тысяч изъятых единиц боеприпасов, множество автоматов, винтовок, пистолетов, ружей и мин. Огромную помощь «голубым каскам» оказывали местные жители, руководители органов самоуправления, предприятий и организаций Приднестровья и Молдовы. Благодаря совместным усилиям, обстановка в зоне безопасности остается управляемой, контролируемой и в настоящее время.
Весьма интересным мне показался конфликт в Косово, и ему я хочу уделить особое место в своем сочинении (эссе). Чтобы полностью разобраться в причине возникновения конфликта нужно хорошенько поворошить историю, так как причина косовского конфликта уходит корнями в 14 век.
Косово - автономный край в составе Сербии. Население края составляют преимущественно албанцы свыше 90%. Из двухмиллионного населения Косово сербы в настоящее время составляют около 100 тысяч с национальным центром в Косовской Митровице. Притязания сербов на край Косово и Метохия основываются на принципах исторического права. В средневековый период на территории Косово сложилось ядро средневекового сербского государства, а начиная с 14-го века и вплоть 
до 1767 года здесь располагался престол сербского патриарха и центр христианского православия. Доказательством чему более тысячи, преимущественно уже разрушенных албанцами православных сербских храмов. Албанцы в свою очередь настаивают на преобладании этнического права. Исторически албанцы давно проживали в Косово, но не составляли существенной части населения вплоть до начала 20-го века.
В годы Второй мировой итальянские оккупационные войска включили большую часть Косова в состав своего сателлита - королевства Албании. В 1945 году край получил статус автономной области в составе Сербии: тогда югославский лидер Иосип Броз Тито был поглощен идеей создания Балканской федерации с участием Албании. В 1948 году, после разрыва отношений между соседними странами, Тито начал расселять в Косово албанцев, бежавших от режима Энвера Ходжи, что еще больше изменило этнический состав края.

По югославской конституции 1974 года, Косово обрел статус, почти равный с союзными республиками СФРЮ. Однако радикальная часть косоварской интеллигенции требовала дальнейшего расширения суверенитета. В 1989 году, после новых массовых волнений албанцев, спровоцированных речью генсека Союза коммунистов Югославии Слободана Милошевича, Белград упразднил автономию края.

В 1991 году в Косово состоялся непризнанный Белградом референдум, на котором косовары высказались за независимость. В 1992 году они избрали своим политическим лидером литературоведа Ибрагима Ругову и фактически создали собственное государство.

В 1997 году после краха финансовых пирамид и начала гражданской войны в Албании в соседнюю сербскую провинцию хлынул поток беженцев и оружия. Они и создали питательную среду для возникновения Освободительной армии Косова, которая развернула кампанию убийств и террористических актов в отношении сербов. Сербские силы безопасности начали наступление на базы ОАК, вытесняя ее в Албанию. Но в этот момент в события вмешались страны НАТО: под их давлением Слободан Милошевич согласился открыть небо над Косово для натовских самолетов-разведчиков, разместить в крае 2 тысячи наблюдателей ОБСЕ и вывести спецназ. Однако в 1999 году в ответ на активизацию вылазок ОАК Белград ввел в Косово 40-тысячную армию.

Эскалация насилия привела к значительным жертвам среди местного населения. Многие албанские семьи бежали в Албанию и Македонию, западные средства массовой информации обвиняли сербов в геноциде албанцев. И хотя проводившиеся ими факты впоследствии не подтвердились, это послужило поводом для начала бомбардировок НАТО территории Югославии, в результате которых Белград согласился на вывод своих войск из Косово и ввод в край многонациональных международных сил под эгидой НАТО - КейФОР. В состав этих сил вошли и 3 тысячи российских военнослужащих.
И конечно - же нельзя не написать о блестящем, молниеносном марш-броске наших десантников. В ночь на 12 июня 1999 года российские миротворческие силы первыми, на несколько часов опередив натовские войска, вошли на территорию Югославии. Ошеломляющим марш-броском из Боснии и Герцеговины 200 российских десантников заняли стратегически важный объект - аэродром Слатина близ Приштины (расстояние в 500 километров было преодолено десантниками за 7,5 часов). Тогда все телеканалы облетели картинки с радостными лицами сербов и цветами на броне российской техники. Российские газеты называли этот поход «крупнейшей военной операцией после Второй Мировой войны». «Даже внезапная высадка русских на Марсе не произвела бы на американцев и их союзников такого эффекта, как русские БТР под Приштиной», - писала белградская газета «Вечерние новости». Развёртывание международных миротворческих сил началось именно с российской прелюдии, перечеркнув планы НАТО с триумфом войти в сербскую провинцию после нескольких недель её бомбардировок. За весь период пребывания российских военнослужащих в Косово с июня 1999 по 23 июля 2003 года, когда был полностью завершен вывод российских миротворцев, ими было изъято множество единиц стрелкового оружия, большое количество боеприпасов, наркотиков, задержано свыше тысячи гражданских лиц за совершение противоправных действий; было обезврежено более 12 тысяч взрывоопасных предметов.

Офицер управления Отдельной воздушно-десантной бригады (ОВДБр) Алексей Т., которая в тот момент дислоцировалась в Боснии и Герцеговине, рассказал, как в тот момент развивались события. "Мы тогда стояли в Боснии и Герцеговине в составе международных сил SFOR. Наши десантники в принципе знали, что там происходит. Уже шли бомбардировки, самолеты летели бомбить Югославию с итальянской базы Aviano через территорию Боснии и Герцеговины, знали, что готовится ввод войск НАТО в Югославскую республику. Решение о вводе российских войск в Косово было принято спонтанно на самом высоком уровне. Ни солдаты, ни офицеры не знали, что готовится операция по переброске десантников на территорию Югославии. 

Приблизительно за сутки до отправления мы получили приказ сформировать передовой отряд численность около 200 человек. Мы стали собираться, были подготовлены машины с горючим, БТРы и "Уралы". Из них, собственно, и была составлена автоколонна, которая потом без остановок дошла до Приштины. Понимали, что едем в Косово, но толком никто ничего не знал, что там происходит. Колонна вышла из Боснии и направилась в сторону Югославии в ночь с пятницы на субботу 11 июня. На границе с Боснией и Герцеговиной мы проехали пограничный пост - там стояли пограничники, в том числе там был американский блокпост сил SFOR. Они-то собственно и проинформировали командование многонациональной дивизии о том, что русские десантники пересекли границу и вошли в Югославию. До тех пор их командование об этом ничего не знало. Тем не менее, наши десантники спокойно преодолели границу. Только когда наша автоколонна прошла на границе мост через реку Дрина, тогда они и спохватились. 

По ходу следования колонны по югославской территории местные жители восторженно встречали наших десантников, забрасывали цветами, все это было похоже на кадры кинохроники, когда так же встречали в Восточной Европе наших воинов-освободителей. На БТРах висели российские флаги, а надписи SFOR к тому времени уже были перекрашены на KFOR. Так, быстрым маршем, преодолев 500 км, мы дошли до Приштины. Что там происходит, мы не знали, просто был приказ выдвинуться в этом направлении и занять оборону на аэродроме. Натовцы должны были войти в Косово 12 июня, мы опередили их всего на несколько часов. Когда мы  пришли не аэродром, там были сербские военные в гражданской одежде, готовившиеся передавать аэродром натовцам. Они очень обрадовались, увидев русских, сказали, что давно нас ждут, показали, что где находится. Командование НАТО уже знало, что русские идут к аэродрому, поэтому попыталось их опередить и взять аэродром первыми. 

Англичане получили приказ не пустить русских на аэродром, но они опоздали. Когда англичане приехали в Приштину, наши десантники уже там стояли. Тогда они получили приказ высадить на аэродром десант, чтобы получить контроль над этим важным стратегическим объектом. На аэродроме было фактически 200 человек наших десантников, это не очень много на весь аэродром. Мы обозначили периметр и огородили его. Когда мы поняли, что летят натовские десантники, и они сейчас попытаются сесть, командир оперативной группы дал приказ: не допустить высадки натовцев. Тогда мы еще не знали, что это англичане. По аэродрому стали ездить БТРы, которые не давали вертолетам возможности совершить посадку. Тогда англичане запросили свое командование: что делать? Командование их отозвало. Именно британское командование. Получилось так, что приказ помешать русским давал Кларк, а приказ уйти оттуда и не разжигать конфликт дал командующий британским контингентом. 

Англичане после этого посчитали, что американцы пытались их подставить, то есть руками англичан выдавить русских из Приштины, не вмешиваясь лично в конфликт. Вертолеты англичан улетели, и через несколько часов к аэродрому подошла их колонна бронетехники. Правда, к этому времени наши успели оборудовать блокпосты у въезда в аэродром, поставили что-то вроде шлагбаумов, загородили подъездные пути к аэродрому. 

Англичане сначала попытались сунуться через блокпосты. Один из них пошел через КПП, наш десантник стал ему объяснять, что проход закрыт. Англичанин ничего не понимает, идет, улыбается... Тогда десантник перезарядил автомат и приготовился выстрелить в воздух. Это английского военного и остановило. 

Когда главком силами НАТО узнал о намерении нашего командования перебросить сюда новые силы по воздуху из России, то дал указание Венгрии и Румынии не открывать свое воздушное пространство для российских военных самолетов. 

Впоследствии на аэродроме в Приштине был размещен штаб РВК (Российского воинского контингента). Наше командование позже пустило британцев на аэродром, там приземлялись самолеты НАТО. Американцы очень боялись, что наши войска просто "воткнут колышек в землю" и скажут, что все, это наш сектор, и мы сюда никого не пустим. В тот момент кроме наших 200 десантников там еще никого не было, войска НАТО только готовились входить в Косово с юга, из Македонии. Однако наши не стали занимать себе сектор, и сидели на этом аэродроме. 

В итоге, когда распределялись сектора в Косово, нам ничего не дали, хотя мы вполне могли воспользоваться этой ситуацией и занять целый сектор. Мы получили всего три зоны ответственности - в немецком, французском и американских секторах плюс территория аэродрома, где находился штаб РВК".

Важно отметить, что марш-бросок русских десантников на аэродром в Приштине считается лучшей военной операцией российских Вооруженных Сил за последние 10 лет. 
Особое внимание хочу уделить истории конфликтов в Южной Осетии. Первый конфликт, зародившийся на этнической почве, начался в 1989 году, а наиболее острая фаза его пришлась на конец 1991 – начало 1992 года.  Он затронул не только Грузию, но самым непосредственным образом и Россию. Первое противостояние было урегулировано, но обстановка в регионе оставалась очень хрупкой и очень тяжелой. В любой момент ситуация могла выйти из под контроля. В какой-то момент грузино-осетинские отношения наладились. Обе стороны стали вести дипломатические переговоры. Однако ООН не решилась вывести миротворцев с территории Южной Осетии и оказалась права.
В августе 2008 года отношения Грузии и Южной Осетии резко обострились. 8 августа 2008 года грузинская артиллерия без объявления войны открыла огонь по г. Цхинвал и по лагерям миротворцев. Стоит заметить, что грузинская сторона отлично знала вооружение миротворцев России, находившихся на границе конфликтующих стран. Соотношение сил было неравным, однако «голубые каски» дали достойный отпор агрессору. Город  Цхинвал в результате боевых действий оказался полностью разрушен.
        Войска, пришедшие на помощь героически сражавшимся миротворцам, вытеснили агрессора из зоны ответственности миротворческого батальона России.  
Народ Южной Осетии пережил самые страшные в своей истории дни: под артиллерийским обстрелом оказались мирные люди (женщины дети, старики); осознанно уничтожались объекты социальной сферы города. В результате нападения погибло более 2.5 тысяч населения Южной Осетии, среди них 71 миротворец. По существу российские миротворцы предотвратили геноцид осетинского народа и не позволили агрессии перерасти в войну. Странно только, что грузинские власти остаются безнаказанными и даже пытаются оправдать свои действия, дезинформируя мировую общественность. Но это уже тонкая политическая игра…
За мужество и героизм, проявленные в ходе боевых действий в Южной Осетии, почетное звание Героя России присвоено командиру российского миротворческого батальона подполковнику Константину Тимерману.

Российские миротворцы первыми приняли неравный бой с грузинскими захватчиками. Несмотря на превосходящие силы неприятеля, батальону, которым командовал подполковник Тимерман, под прицельным огнем удалось удерживать позиции больше суток, уничтожить шесть танков, четыре бронемашины и около 50 противников. "Казармы сгорели, не было места для укрытия и ведения боя. Помощь к нам пробиться не могла. Я решил, что надо уводить ребят. Если бы остались там еще хоть два часа, мало бы кто выжил",- рассказывает Тимерман.

Тяжелораненый офицер сумел вывести солдат из-под огня, сохранив тем самым сотни жизней. Подвиг Константина Тимермана является для нас, подрастающего поколения, ярким примером любви к своей Родине и её народу, патриотизма и выполнения своего воинского долга, долга миротворца не смотря ни на что.
Хочу немного отклониться от главной идеи и порассуждать на тему конференции во французском Эвиане, которая непосредственно связана со сложившейся на сегодняшний день обстановкой в Южной Осетии и деятельностью ООН.

Президент Дмитрий Медведев на конференции во французском Эвиане представил западным политикам подходы Москвы к решению самых острых проблем современного мира. 

Дмитрий Медведев и лидеры еще двух десятков стран обсудили совсем не спокойную ситуацию в мировой политике. Выступление Медведева здесь ждали с огромным интересом.

Главными темами являлись: ситуация на Кавказе и новая архитектура международной безопасности. Российский президент напомнил: 7 лет назад, после террористического акта 11 сентября, Россия, не задумываясь, протянула США руку солидарности. Но ответного движения не было. Больше того, американцы стали действовать без всякой оглядки не только на Москву, но и на ОНН, и даже на своих союзников. Ирак, выход из Договора по ПРО, признание независимости Косова и расширение НАТО на Восток. 

Дмитрий Медведев: "Сегодня всерьез обсуждается прием в НАТО Грузии и Украины. Причем, вопрос ставится таким образом: принять эти страны, значит одержать верх над Россией, а не принять, как чуть ли не "капитулировать" перед нами. 

Но речь-то идeт совсем о другом. Альянс вплотную приближает свою военную инфраструктуру к границам России. Проводит новые "разделительные линии" в Европе теперь уже по нашему западному и южному рубежам. И вполне естественно, что мы рассматриваем эти действия как направленные против нас. Но стоит нам только напомнить, что это объективно противоречит интересам национальной безопасности России, сразу же следует нервная, неадекватная реакция". 

При этом Дмитрий Медведев подчеркнул, что Россия не заинтересована в новой конфронтации с миром. 

Дмитрий Медведев: "Мы этот "обмен любезностями" не раз уже проходили. И нам казалось, что в его бесперспективности убедились все. Советология, как и паранойя - опасная болезнь. И жаль, что ею по сей день страдает часть Администрации США. Давайте скажем честно: сегодняшняя ситуация - это острая фаза продолжающегося кризиса всей евроатлантической политики, вызванного "однополярным синдромом". И из этого кризиса надо выходить. Выходить сообща". 

Пример таких решений - тот же план Медведева по урегулированию обстановки на Кавказе. 

Дмитрий Медведев: "Мы бы хотели, чтобы они выполняли свои функции гаранта неприменения силы и недопущения провокаций со стороны тбилисского режима. О его опасной сути ещe раз "заявила" серия провокаций, включая взрыв у штаба миротворческих сил в Цхинвале. Вновь погибли российские миротворцы. Это - очередное жестокое преступление, и виновные будут наказаны". 

Чтобы конфликты, подобные кавказскому, стали невозможны, нужен новый Договор о европейской безопасности, закрепляющий одни для всех правила игры, основанный на принципах многополярности мира. 

Российский президент выделил пять ключевых элементов такого договора. Здесь и уважение суверенитета, территориальной целостности и политической независимости государств, отказ от применения силы, разумная достаточность военных потенциалов, отказ от монополии или неких эксклюзивных прав для какой-то одной страны и равные гарантии безопасности для всех. 

Дмитрий Медведев: "В ходе совместной работы над Договором следовало бы также оценить, насколько адекватны требованиям времени созданные когда-то структуры. Подчеркну: мы не предлагаем ничего разрушать из уже имеющегося. Речь идет об их более гармоничной деятельности на основе единых правил". 

В эвианской дискуссии наряду с лидерами стран участвуют политологи, экономисты, главы международных организаций. Многие эксперты вторили Дмитрию Медведеву: создать новую архитектуру мировой безопасности без России не получится. 

Много интересных выводов можно сделать по прошедшей конференции. На мой взгляд, заявление Дмитрия Медведева о создании новой системы международной безопасности весьма правильное. Взять тот – же конфликт в Южной Осетии. Складывается такое ощущение, что мировое сообщество в лице ООН «идет под» США. Мы слышали множество высказываний в адрес России, но не видели ни одного действия, которое хоть как-нибудь могло помочь обстановке в зоне конфликта. ООН осуждала Россию за помощь Осетии и молча наблюдала за варварскими действиями Грузии и США.  Такого быть не должно, поэтому предложение Дмитрия Медведева, на мой взгляд, весьма обоснованное и своевременное.  

В нашем мире возникали и будут возникать конфликты по самым разным причинам. И пока существует хоть одна возможность их возникновения, миротворцы просто необходимы. Да, все люди желают мира, но из миллиарда всегда найдется тот один, который может подтолкнуть весь мир к войне. Избежать этого можно только путем полной глобализации человечества, и мы на пути к этому. А пока живем верой в мир и надеемся на наши «голубые каски»!

Я думаю, сегодня каждый может стать миротворцем. Для этого не обязательно иметь оружие. Можно решать конфликты переговорами, помогать гуманитарной помощью, просветительской деятельностью. В этом смысле мы, учащиеся, можем уже много сделать: надо учиться быть толерантным, уважать другие народы, права человека, хорошо учиться, надо получить такое образование, которое позволит учить, лечить, строить и помогать людям, попавшим в беду. Надо уметь разбираться в политике, чтобы иметь свое собственное мнение и принимать самостоятельные решения. 
