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Как и все мальчишки на этой планете, я очень люблю спорт. В этом году я с нетерпением ждал, когда начнется церемония открытия Олимпиады. 
В день Олимпиады я встал ни свет ни заря, у меня было очень хорошее настроение, и вдруг в новостях передают, что  в Осетии началась война. Я увидел, что гибнут люди. Праздник был омрачен. Я не мог понять, ради чего приносятся в жертву жизни мирных людей, нарушаются священные вековые традиции. Исключительно важным фактором в истории  Олимпийских игр в Древней Греции было «священное перемирие», наступавшее в период их проведения. Пока  шли игры, под страхом тяжкого наказания никто не смел вынуть меч из ножен. Смолкал гром войны, и по всей территории Древней Эллады люди могли себя чувствовать в безопасности, наслаждаясь миром. Эта первая гуманная традиция придала Олимпийским играм дух олимпийского миротворчества. Французский педагог Пьер де Кубертен, возродивший Олимпийские игры в 1896 году, искренне полагал, что олимпийский огонь сможет зажечь в человечестве «дух свободы, мирных соревнований и физического совершенства». На мой взгляд, организаторы первых Олимпийских игр в Древней Греции и были первыми миротворцами. 
Когда я учился в 5-ом классе, киностудия нашей школы «Кадр»  снимала фильм о правах беженцев. Мой старший брат в то время работал оператором и помощником режиссера. У нас дома была целая творческая мастерская. Киностудия «Кадр» нашей гимназии приняла участие в международном фестивале фильмов о правах человека «Сталкер» в декабре 2004 года с фильмом «Научись понимать сердцем» и завоевала приз Детского фонда ООН «Юнисеф» в конкурсе «Права ребенка», а в декабре 2005 года фильм «В поисках лучшей жизни» завоевал приз в конкурсе «Права беженцев» УВКБ ООН в Российской Федерации.
Тогда я впервые узнал, что есть такая организация – ООН (Организация Объединенных Наций) и впервые столкнулся со словом «миротворец». Мне стало очень интересно, чем же занимаются люди,  входящие в Организацию Объединенных Наций,  и какую роль она играет в жизни людей планеты. С этими вопросами я подходил к разным людям: к родителям, учителям, знакомым. И те и другие рассказывали мне все, что знали. Например, у руководителя школьного Музея Боевой Славы я узнал, что даже среди выпускников нашей школы есть миротворцы. Я очень горжусь тем, что я мог сидеть за той же партой, что и полковник Виктор Гаврилов, выпускник 1979 года, – участник миротворческой операции в Югославии в 1993-1995 годах. 
Даже не верится, что с тех пор прошло уже 15 лет!
Думаю, что 15-летие - хороший повод отдать дань уважения всем тем, кто, не щадя жизни, боролся за мир в Югославии и других горячих точках планеты (в Югославии погибло 22 российских миротворца). 

Как известно, Генсек ООН в феврале 1992 г. направил в РФ официальное приглашение на участие в операции ООН, в том числе и запрос на 30 сотрудников гражданской полиции. 6 марта 1992 г. Верховный Совет РФ принял Постановление "Об участии военного контингента в операциях ООН по поддержанию мира в Югославии". К концу марта была сформирована первая группа из 14 сотрудников МВД, которая в апреле приступила к выполнению обязанностей по поддержанию мира в составе многонационального контингента миротворческих сил ООН на территории бывшей Югославии.
«Блаженны миротворцы… Поэтому, желающие быть блаженными, счастливыми, войти в царство небесное, должны творить мир , прежде всего, в душе своей… Человек, творящий мир, делает тоже самое, что делает и творит Бог» (Толковое Евангелие, Москва 1870 год). Этой идеей пронизаны все религии мира. Миротворчество – это философия гуманизма. Это образ жизни. Это состояние души.
В словаре слово «миротворец» определяется как «человек,  воюющий в горячих точках». А в Уставе ООН сказано: миротворец - это человек, который пытается создать гармонию между народами и сотворить добро.
История Организации Объединенных Наций уходит своими корнями к истории Лиги Наций. Лига Наций была образована сразу после Первой мировой войны. Первоначально она состояла из 42 стран, 26 из которых были неевропейскими. Максимальное число членов Лиги составляло 57. Основой ее существования была вера в то, что всемирная организация наций сможет сохранить мир и предотвратить повторение ужасов войны 1914–1918 годов. У Лиги были две основные цели. Во-первых, она стремилась сохранить мир с помощью коллективных действий. Споры могли передаваться в Совет Лиги для третейского разбирательства и урегулирования. В случае необходимости могли применяться экономические, а затем и военные санкции. Другими словами, члены Лиги брали на себя обязательства защищать других членов от агрессии. Во-вторых, Лига пыталась способствовать международному сотрудничеству в экономической и социальной областях.

За 12-летний период, с 1920 по 1932 годы, Лига добилась значительных достижений. В начале 20-х годов были урегулированы различные небольшие, в основном европейские, споры: владение островами между Швецией и Финляндией, территориальные споры между Германией и Польшей и пограничные споры между Грецией и Болгарией, а также между Албанией и Югославией. После того, как в Лигу в 1926 году вступила Германия, а СССР начал участвовать в некоторых заседаниях Совета, Лига стала центром европейской дипломатии.

В 30-х годах Лига стала приходить в упадок. Хотя президент Соединенных Штатов Америки Вудро Вильсон активно способствовал образованию Лиги, США так и не вступили в нее. Это рассматривалось как одна из слабостей Лиги. В 1937 году возник китайско-японский конфликт в китайской провинции Маньчжурия. Китай обратился в Лигу с жалобой. Однако Лига проявила нерешительность, а Япония создала в Маньчжурии свое собственное марионеточное государство и затем вышла из Лиги. В 1933 году в Германии к власти пришел Адольф Гитлер, и Германия также вышла из Лиги. Годом позже итальянцы, возглавляемые Муссолини, начали угрожать Эфиопии, стране в Восточной Африке. После того, как император Эфиопии Хайле Селассе обратился в Лигу с жалобой, Италия была признана агрессором и против нее были введены санкции. Однако эти меры носили половинчатый характер — из-под действия санкций были исключены нефть, уголь и сталь — и было очевидно, что Франция и Соединенное Королевство, у которых имелись колонии в Африке, не прибегнут к силе. В 1936 году Эфиопия была захвачена, и Италия вскоре также вышла из Лиги. После этого Лига была просто пассивным наблюдателем, и быстрая смена событий, начиная с гражданской войны в Испании и оккупации Германией Рейнской области в 1936 году, привела к началу Второй мировой войны.

После того, как в 1939 году началась война, было признано, что Лига потерпела фиаско, и к концу войны она была официально распущена. Однако перед окончанием войны союзные державы — Соединенные Штаты Америки, Соединенное Королевство и СССР — путем проведения ряда встреч в Вашингтоне, Москве и Тегеране приступили к разработке планов создания новой организации, Организации Объединенных Наций. К концу войны они выработали Устав, который в конечном итоге был подписан в июне 1945 года в Сан-Франциско представителями 50 государств. Официально Организация Объединенных Наций возникла 24 октября 1945 года, когда Устав ратифицировало большинство государств-членов.

Совершенно очевидно, что ООН использовала опыт Лиги Наций. Структуры обеих организаций были сходными. Обе они считали своей первоочередной задачей сохранение мира. Как и Лига, Организация Объединенных Наций могла опираться только на сотрудничество и поддержку государств-членов. Ни одна из них не располагала своей собственной военной силой; каждая полагалась на свой моральный авторитет, присущий беспристрастной организации, которая выступает от имени государств всего мира.

Лига просуществовала только четверть века, и в течение этого периода крупные страны либо не вступили в нее, либо вышли из нее, тем самым значительно ее ослабив. ООН, с другой стороны, существует уже полвека, и крупные страны, преследуя свои собственные интересы, не выходят из нее.

После того, как бывшие колонии обрели независимость, число членов ООН возросло с 51 в 1945 году до 185 в 1995 году. Лига страдала оттого, что была слишком ориентирована на Европу; ООН же стала поистине всемирной организацией. В конце 30-х годов Лигу большей частью игнорировали; ООН, напротив, является неотъемлемым элементом мировой политики и находится в центре международной жизни.

Как Лига в течение 25 лет, так и ООН в течение 50 лет отражали напряженность и проблемы неустойчивого и непредсказуемого мира, в котором они функционировали. Обе они страдали от нереалистических ожиданий и обе подвергались критике за изъяны своей эпохи. Лига и ООН были созданы для поддержания мира после разрушительных войн. Лига явно не сумела выполнить эту задачу, и ООН, несмотря на крупные успехи, также не преуспела в прекращении войн. Обе организации стали объектом коллизии между понятиями национального суверенитета и международной организации, наделенной реальной властью.
В этом году мы отмечаем 60-летие миротворческих операций ООН и 35-летие участия  России в операциях ООН по поддержанию мира. 
Хотя миротворчество соответствует самому образу ООН, авторы Устава ООН не предусмотрели конкретных положений в отношении операций ООН по поддержанию мира. Они считали, что споры будут улаживаться традиционными методами, такими как обнаружение фактов, примирение и посредничество, как это определено в Уставе ООН. В случае если эти методы не принесут результата, Устав уполномочивает ООН применять санкции и традиционные военные средства для восстановления международного мира и безопасности. Силы по поддержанию мира появились после первой Операции ООН по наблюдению за перемирием в 1948 году.

Опыт Сил ООН по наблюдению за разъединением (СООННР) на Кипре в 1964 году и второй группы Чрезвычайных вооруженных сил ООН (ЧВСООН) в 1973 году лег в основу разработки ряда общепринятых принципов проведения операций по поддержанию мира, а именно:

· поддержка со стороны Совета Безопасности; 

· согласие всех воюющих сторон; 

· командование и контроль со стороны ООН, осуществляемый Генеральным секретарем с санкции Совета Безопасности; 

· силы формируются из военнослужащих средних и малых стран, что практически исключало участие пяти постоянных членов в операциях по поддержанию мира в период «холодной войны»; 

· использование силы для самообороны, включая сопротивление вооруженным попыткам воспрепятствовать силам ООН выполнить свой долг согласно полученному мандату; 

· беспристрастность. 

Военнослужащих сил ООН по поддержанию мира часто называют «голубые каски» или «голубые береты» из-за их отличительного головного убора. Военные наблюдатели ООН, как правило, не имеют оружия. Военнослужащие сил по поддержанию мира вооружены легким оружием, и им разрешено его использовать только для самозащиты или если вооруженные лица пытаются помешать им выполнить приказы своих начальников. Они применяют силу только в исключительных обстоятельствах и обязаны взвешивать, какое влияние их действия могут оказать на всю операцию.

Силы по поддержанию мира никогда не применяют силу первыми. Они полагаются на согласие людей, вовлеченных в конфликт, и на свой моральный авторитет, что является решающим фактором успеха. Основной принцип заключается в том, что применение оружия и силы — не лучший способ устранения конфликта; это лишь самое последнее средство, когда речь идет о самообороне. Прочный мир может наступить, только когда существует какая-то форма согласия.

Силы по поддержанию мира спасли бесчисленное количество людей. Во многих случаях они оказали неоценимую помощь в создании необходимых условий для мирного урегулирования споров путем переговоров и наблюдения за выполнением соглашений между враждующими сторонами. Эта служба делу мира — в которой с 1948 года участвовало более 650 000 военнослужащих и гражданских лиц получила официальное признание в 1988 году, когда силам ООН по поддержанию мира была присуждена Нобелевская премия мира. К августу 1994 года при выполнении операций по поддержанию мира погиб 961 военнослужащий этих сил.

Характер операций по поддержанию мира коренным образом изменился с 1987 года, когда масштабы этих операций расширились, выйдя за пределы традиционного наблюдения за границей, включив деятельность по миростроительству (например, расчистка мин в Камбодже) и доставку чрезвычайной помощи (в Сомали и Боснии). Гражданские лица сыграли жизненно важную роль в операциях ООН в Намибии, Сальвадоре и Камбодже, выполняя задачи, варьирующиеся от государственной администрации до наблюдения за выборами и расследования нарушений прав человека.

Кроме того, в недавних операциях наметился значительный отход от правил, касавшихся ВСООНК и ЧВСООН-II. Пять постоянных членов Совета Безопасности стали играть более активную роль в предоставлении войск. Все чаще и чаще военнослужащих сил ООН направляют в районы конфликтов на территории государств, где продолжаются боевые действия, и не все участвующие стороны дают на это свое безоговорочное согласие.

Деятельность по поддержанию мира не описана в Уставе, поскольку в 1945 году, когда он был создан, никто не мог предвидеть, что такой вид деятельности станет необходимым. Тогда считалось, что пять великих держав (Китай, Советский Союз, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты Америки и Франция), действуя сообща, смогут предотвратить или устранить почти все конфликты. Это не случилось, так как в период «холодной войны» они редко достигали согласия между собой. Поэтому необходимо было попытаться использовать другие методы. Деятельность по поддержанию мира, по сути, «родилась» в результате создания Чрезвычайных вооруженных сил ООН (ЧВСООН) на Суэцком канале в 1956 году.

Я очень заинтересовался движением юных миротворцев. Оказывается, первые отряды юных миротворцев были образованы на базе военно-патриотических клубов в Москве и Московской области в июне 1998 года, когда была проведена 4-дневная игра детей в голубых беретах. На основе детской игры зародилось движение юных миротворцев, а 2000 год был провозглашен Международным годом Культуры мира. 

Я считаю, что миротворец - это человек, который творит мир. Миротворцами могут быть и военнослужащие, и гражданские лица. В этой роли может выступать не только человек, но и целое государство. Из истории мы знаем, что Россия всегда выступала в роли миротворца. Никого из нас не оставил равнодушным грузино-осетинский конфликт. Когда в телевизионных программах я видел кадры с разрушенными домами, плачущими женщинами и детьми, ранеными стариками, на глаза наворачивались слезы. Последствия этой катастрофы пришлось устранять всем миром, и прежде всего -  России. Почти во всех городах страны устраивались благотворительные акции: собирались вещи, деньги, медикаменты. Я тоже принял посильное участие: собрал школьные принадлежности для детей, которым в сентябре предстояло идти в школу. 
Инициатором всех миротворческих акций и добрых дел нашей гимназии является Клуб Интернациональной Дружбы «Глобус», которому в 2007 году исполнилось 50 лет. Девиз Клуба: «Мы все улыбаемся на одном языке» («We all smile in the same language») Благодаря нашему клубу, который учит нас толерантному, уважительному отношению к людям разных национальностей, вероисповеданий и культур, в нашей гимназии учатся, общаются и дружат не только ребята из ближнего зарубежья, но и из дальних стран. 

КИД «Глобус» МОУ гимназия № 67 города Нижнего Новгорода является активным партнёром НКО Интеркультура - AFS и проводит большую работу по формированию толерантности и интернационализма у учащихся. С 1994 года Клуб интернациональной дружбы гимназии  № 67 проводит Дни открытых дверей в Гимназии для учащихся из разных стран, обучающихся по программе некоммерческой организации Интеркультура. Учащиеся гимназии участвуют в Международных Интернет-проектах, поддерживают связи с выпускниками программы и их школами. Переписка идёт по направлениям гражданского образования, компьютерных технологий, культуры. 
За последние 15 лет в гимназии обучались: 
1.Кодчакорн Сунтарапот (Тайланд)
2. Шан Винней (Австралия)
3. Даниелб Кребс (США) 

4. Мартин Хюбнер (Германия)
5. Катрин Мимо  (Канада)
6. Аугусто Коме (Италия)
7. Мурат Кызылкайя (Турция)
8. Робин Дюран (Франция)
9. Франциска Фахет (Германия)
10. Сэм Литтл (США)
11. Магне Кнутсен (Норвегия)
12. Рико Грюнер (Германия)

13. Кьяра Бони (Италия)

14. Кристина Гайгер (Германия)
В свою очередь учащиеся гимназии Занозина Екатерина, Штрайхер Инна, Карячкина Ирина, Валюгин Алексей, Дружков Максим, Гор Товмасян, в 2008 году Полякова Елена и другие (всего 20 человек) учились по программе AFS в США и были послами доброй воли.

В настоящее время гимназия принимает участие в проекте Международных обменов между классами со школой из Италии, Сицилия, город Шакка, классический лицей. 

Мы часто проводим телемосты с ребятами школ России, Италии, США, Великобритании, на которых мы можем обсудить волнующие нас вопросы, узнать их мнение по поводу происходящих в мире событий и высказать свою точку зрения.

 Мы с моими одноклассниками – активные члены Клуба Интернациональной Дружбы «Глобус».  Стараясь следовать духу миротворчества, мы участвуем во многих акциях: организовали телемост «Вместе в будущее» со школой города Казани, участвовали в марше мира против размещения ракет в Сицилии и Крыму, проводили уроки Мира, участвовали в творческом конкурсе «Нет наркотикам на планете», «Я рисую мир»,  в акции солидарности с пострадавшими в Южной Осетии.
На октябрьском заседании Клуба Интернациональной Дружбы, членом которого я являюсь,  мы обсуждали проект Кодекса чести юного миротворца. На наш взгляд, такой человек должен обладать следующими качествами:

1. Любовь к Родине

2. Толерантность

3. Любовь к ближнему

4. Уважение

5. Доброта 

6. Мужество

7. Сотрудничество     

8. Ответственность 
Мой дед Сунгат Рахимов – ветеран Великой Отечественной войны, защищавший Ленинград, много сил отдавший интернациональному воспитанию молодежи, активный помощник и создатель экспозиции школьного Музея. В семейном архиве мы бережно храним воспоминания моего деда о  жизни. Он писал, чтобы мы, его внуки и правнуки, берегли мир на Земле, любили людей и творили добро. Я уверен, что моего дедушку тоже можно назвать миротворцем.
По-моему, история ООН должна  входить в базовый курс обществознания,   в школьную программу. Это поможет привлечь и заинтересовать учеников,  заставить их задуматься о проблемах мира, в котором они живут.
Если все люди на нашей планете станут миротворцами в душе, то не только день открытия Олимпиады, но и ни один день нашей жизни не будет омрачен известиями о начавшейся войне. В моей душе родились поэтические строки:
Мне с детства взрослые твердят:

«Ты хорошо учись.

Будь умным, честным, сильным, смелым, благородным.

Готовься с детства так прожить свою ты жизнь,

Чтобы России гражданином стать достойным и свободным!»

И я тружусь, учусь, стараюсь. Я расту.

Я следую советам взрослых без оглядки.

Учиться я люблю и спорт люблю,

Люблю читать, писать стихи в своей тетрадке.

Я и мои друзья – мы иногда шалим…

Но мы хотим учиться, жить достойно,

Чтобы не просто небо прокоптить,

А, чтобы людям и стране, 

Когда мы вырастем,

Жилось счастливо и спокойно.

Конечно, мы не ангелы.

Мы просто дети.

Мы ссоримся и миримся порой.

И мы мечтаем. Только нет в мечтаньях этих 
Места такому слову, как ВОЙНА.

А если вдруг война?

Зачем тогда учиться, жить, расти, работать?

Зачем тогда мечтать, стремиться что-то изменить?

Мы ЖИТЬ ХОТИМ. Хотим мы только МИРА на планете!

Поверьте, взрослые! Давайте в мире жить!!!
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